

# Jsou jatkáři vyděrači?

## Prostá fakta ohledně masného obchodu

Federální obchodní komise v nedávné své zprávě o válečných výdělcích oznámila, že pět velkých jatkářů získávalo neoprávněné vysoké výdělky a měli na trh monopol.

Tento závěrek, pakli poctivý a spravedlivý, jest záležitostí vážné důležitosti nejen pro ty, kdož se jatkářským obchodem zabývají, ale i pro každého jiného občana v naší zemi.

Číslice, udávající výdělek, jsou klamné a zpráva, že jatkáři mají monopol, není fakty odůvodněna.

Jatkáři, o nichž jest ve zprávě zmínka učiněna, jsou připraveni dokázat, že jejich výdělky jsou spravedlivé a nutné.

Masný obchod jest v Americe jednou z největších industrií. Každý občan, který by se chtěl s jeho podrobnostmi seznámit, musí býti na velké součty připraven.

Zpráva udává, že úhrnné výdělky čtyřech velkých jatkářů činily \$140,000,000 za tři roky války.

Suma tato jest porovnáována s \$19,000,000, jako průměrný roční výdělek za tři léta před válkou, tak aby se zdálo, že zisk za války byl o \$121,000,000 větší; nežli výdělek před válkou.

Tímto se porovnává výdělek za tři léta s výdělkem za jeden rok — zjevně nespravedlivá to metoda porovnávání. Jest nejenom klamnou, federální obchodní komise však patrně udělala chybu v samotných číslicích.

Úhrnný za tři roky výdělek \$140,000,000 byl získán z prodeje přes čtyři a půl billionů dollarů. To znamená asi tři centy na každý dollar z prodeje — čili pouhý zlomek centu na libře výrobku.

Výdělky jatkářů jsou nepatrným činitelem při cenách dobytka a masa. Žádný jiný velký obchod není veden s tak malým ziskem.

Dále — a toto jest velmi důležité — pouze malá část z tohoto výdělku byla v dividendách vyplacena. Zbytek byl do obchodu vrácen. Musel býti, jak seznáte, když uvážíte problémy, které měli jatkáři luštit — a luštit rychle — během těchto válečných roků.

Vedení tohoto obchodu za času války, s vyššími výlohami a nutností placení dvou nebo třikrát takových cen, nežli byly dřívější, za živý dobytek, vyžadovalo použití

dvou nebo třikrát takového obnosu, nežli obyčejně, ze závodního kapitálu. Dodatečný výdělek jest za to pouze spravedlivou náhradou a, jak bylo uvedeno, větší částí získaného výdělku bylo použito k financování obrovských zásob zboží a na opatření přídatků a nutných zvelebení následkem nesmírných požadavků naší armády, námořnictva a spojenců.

Jste-li obchodníkem, pak oceníte význam těchto fakt. Nejste-li s obchodem obeznámen, promluvte o této záležitosti s některých známým vám obchodníkem — se svým bankéřem, řekněte — a požádejte jej, aby porovnal výdělky jateční industrie s výdělkem kteréhokoliv jiného průmyslového závodu v přítomné době.

Federální obchodní komise neposkytuje žádného důkazu na podporu zprávy, že velcí jatkáři mají monopol. Vlastní zpráva komise ukazuje velké číslo a důležitost jiných jatkářů.

Ve zprávě podotknutí jatkáři jsou připraveni dokázat každé spravedlivé osobě, že jsou v tuhé soutěži s každým druhým a že nemají moci s cenami manipulovat.

Pakli by toto nebylo pravdou, neodvážili by se toto určité oznámení učinit.

Mimo to číslice vlády ukazují, že pět velkých jatkářů, o nichž jest ve zprávě zmínka učiněna, skládají účty pouze asi z jedné třetiny obchodu masem v zemi.

Přejí si, aby to bylo možným, byste se o podrobnosti jejich obchodu zajímali. Jak, na příklad, mohou maso prodávat za méně, nežli jest cena živého dobytka, vzhledem na spotřebování vedlejších výrobků a obdivuhodné pověsti o methodách dodávání po celé této rozsáhlé zemi, jakož i do jiných zemí.

Pět těchto podotknutých jatkářů pocituje se oprávněnými ke spolupůsobení jeden s druhým do té míry, aby společně toto veřejné oznámení předložili.

Byli schopni vykonat velké dílo pro vaši vládu v této době potřeby; vyhověli všem požadavkům ve válečné době rychle a úplně a jsou ochotni svěřit svůj případ spravedlivému smýšlení amerického lidu s fakty před něho předloženými.

**Armour and Company.  
Cudahy Packing Co.  
Morris & Company  
Swift & Company  
Wilson & Company**

### "Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year.

Vydává:  
VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU,  
OMAHA, NEB.  
Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné ..... \$2.00 na rok  
Do Kanady ..... \$3.00 na rok

Adresujte jednolusé:  
POKROK ZÁPADU,  
Union Depot Postal Station,  
OMAHA, NEB.



Omaha, Nebr., 17. července, 1918.

### Z OMAHY NEB.

Pozdravuje se.

Pan Victor Letovský, synu známých manželů Stan. Letovských z Florence, Nebr., přestál šťastně kritickou dobu svého těžkého poranění, které před časem utrpěl, když splášli se mu koně, zapřažení v sekačím stroji. Pan Letovský se díky pečlivému ošetření pozdravuje tak dalece, že bude se moci za krátko odebrat do svého domova pod ochranou starostlivě matičky, kde zajisté rány jeho se brzy zacelí. Doufáme, že vyvážne z vážného zranění bez jakýchkoli následků.

### Majitelé ukradených automobilů se nehlásí.

V Omaze musí býti přece jen blahobyt; my novináři o něm tak dalece mnoho nevíme, ale soudíme tak z policejní zprávy, z níž vysvítá, že jsou zde lidé, kteří se

nerozcílí, ani když jim někdo ukradne automobil. Omažští tajní objevili pět Fordek, všechny jsou lepšího druhu, ale majitelé jejich dosud neoznámili ztrátu automobilu na policii, proto tajní musí po majitelích pátrat, aby jim veliky tyto mohli odevzdati.

### Krajan vážně nemocen.

V nemocnici sv. Josefa jest na lůžko upoután vážnou nemocí krajan pan M. J. Pavel. bydlící v č. 1012 Dominion ul. Pan Pavel strávil poslední 3 měsíce návštěvou u svých dvou synů, usazených v Abie, Nebr., jimž dle sil svých hleděl vypomoci v pilné práci. Minulý týden musel však v práci ustáti, neboť se náhle roz nemohl. Aby nepřidělal svým milým starost, jichž by si ošetřování jeho vyžádalo, odebral se v neděli do svého domova a po příjezdu do Omahy povolal si dra. F. A. Sedláčka, aby se s ním o své chorobě poradil. Během pondělka se však stav p. Pavla zhoršil a jmenovaný lékař v úterý ráno

odporučil, aby nemocný krajan dopraven byl do nemocnice sv. Josefa, což se také stalo. Přejeme panu Pavlovi, aby se k radosti své rodiny a četných přátel pokud možno brzy pozdravil.

### Divadlo.

Našemu obecnstvu naskytne se příští měsíc zvláštní příležitost vyslechnouti divadelní hru, která nebyla posud nikde dávána. Jest to zajímavá novinka, dílo domácího autora, jež vzbudí zajisté zaslouženou pozornost. Jak jsme již v tomto listě uvedli, napsal p. Jiří Hladík, jeden z nejhorlivějších našich ochotníků, celovečerní divadelní kus pod názvem "Káplí na Ameriku", v němž juký bystrý pozorvatel bere si na mušku dnešní poměry a provází je přilichavou satirou. Hra tato provedena bude místními ochotníky v neděli, dne 25. srpna, v Sokolovně. Jest v ní zaměstnán větší počet účinkujících a všechny úlohy loženy byly do rukou vy-

braných a osvědčených sil ochotnických. Studování hry prováděno bude pod osobním dohledem autora, a proto jest jisto, že souhra bude co nejlepší, a také výpravě bude věnována všemožná péče, takže obecnstvo bude v každém ohledu dokonale uspokojeno. Další podrobnosti oznámíme později.

### ÚMRTÍ KRAJANA.

Jak jsme již oznámili, zemřel ve čtvrtek ve svém domově v č. 1209 Dorcas ul. po delší nemoci krajan pan Ant. Čochnař. Narodil se v Čechách a do této země přijel asi před 30 lety. Jako snad všichni staří osadníci měl zde dosti krušné počátky. Pracoval rádu let v tavném, a nyní, když mohl klidně žít v kruhu spokojené rodiny, byl nelibostným osudem odvolán na věčnost. Zanechal po sobě tři syny, z nichž jeden jest ve službách Strýce Sama ve vojenském táboře na Floridě, a druhí dva, svobodní, žijí v domě

otevském, a dvě dcery, p. Jos. Krejčí a p. M. Náměstkovou. Pan Čochnař byl vdovcem; milovaná manželka zemřela mu na podzim. Pohřeb jeho konati se bude ve středu dopoledne z domu smutku do kostela sv. Václava a odtud na hřbitov St. Mary's v South Omaze; vypraven bude pohrobničkým ústavem p. Frank Jandy. Pozůstalé rodině platí naše upřímná soustrast.

### Vešli lihoviny do Omahy

Šerif A. S. Edwards z Glenwood, Ia., přistihl jižně od Malvern, Ia., automobil, v němž naloženo bylo 480 pintových láhví whisky, určené pryč do Omahy. V automobilu zatčeni byli dva muži, kteří udali, že jmenují se John Begley a Tom Kelley. Šerif byl nepochybně o příjezdu automobilu uvědoměn, neboť očekával jej na cestě ze St. Joseph, Mo., do Omahy. Zatčení budou dočasně do Omahy, kde předvedeni budou soudu.